

# 新规施行 银行收费变化知多少

本报记者 张世豪

## “两免”免收费用

**政策一：**商业银行免收社会保险经办机构和本行签约开立的个人基本养老金(含退休账户)每月前两笔,且每笔不超过2500元(含2500元)的本行异地(含本行柜台和ATM)取现手续费。

**分析：**一些老年人跟随在异地打拼的年轻人到城市生活,但他们的养老金账户仍在原籍所在地开户,如今这样候鸟式养老已经十分普遍,但对于一些老年人来说,每个月在异地领取养老金却要交一笔“不菲”的异地取款手续费,通常是按照金额的0.5%~1%收费。

老家在福建,如今在郑州生活的退休老人张建庭向记者算了一笔账。以他每月退休工资4600元为例,以前他每月异地取养老金需要交纳46元手续费,一年要交将近600元。而根据新规,今后他可以每月分两笔异地取现,每笔金额只要不超过2500元,就不需要再交手续费了。

**政策二：**对于银行客户账户中(不含信用卡)没有享受免收账户管理费(含小额账户管理费)和年费的,银行应根据客户申请,为其提供一个免收账户管理费(含小额账户管理费)和年费的账户(不含信用卡、贵宾账户)。

**分析：**为什么存在银行的钱越存越少?不少储户都曾遇到过这样的困惑,其实主要是因为银行收取的“小额账户管理费”。此前,大多数银行规定,个人储蓄账户中日均余额小于银行规定,就会被按月或按季度收取一定的管理费。有的是低于300元收取3元/季度,有的是低于500元收取3元/季度,最高收费标准为某商业银行,对日均资产不足1万元的账户,都要收取3元/季的管理费。部分银行不收小额账户管理费,但收年费10元/年。因此,这项新规实行后,每年将为市民节省费用10~12元。本次调整,明确规定,一家银行免费账户最多只有一个,而且需要你“主动申请”,如果你在一家银行有多个账户,那其他账户收费照常。

**观察：**长期以来,异地取现手续费和小额账户管理费是消费者意见最大的收费项目。这次部分免除是继2011年免除修改密码手续费之后,监管机构进一步推出的惠民措施。有条件免收养老金异地取款手续费和小额账户管理费,会为广大市民带来极大优惠。

说起银行手续费,不少市民总是被纷繁复杂的名目弄得一头雾水。从今年8月1日起,由国家发改委、中国银监会联合制定的商业银行服务收费新规施行。昨日,记者探访了解到,郑州市不少银行网点已着手调整收费标准。对于普通市民来说,在这些服务价格中,哪些是免收的?哪些是有封顶?哪些会降低呢?新规到底能够帮自己省多少钱呢?

## “三限”费用封顶

**政策一：**各商业银行个人跨行柜台转账汇款手续费根据转账金额的不同而收费并予以封顶,分别为每笔2000元以下(含2000元),收费不超过2元;每笔2000元~5000元(含5000元)每笔收费不超过5元;每笔5000元~1万元(含1万元)收费不超过10元;每笔1万~5万元(含5万元)收费不超过15元;5万元以上,不超过0.003%,收费最高50元封顶。

**分析：**根据新的定价目录,老百姓到底可以省多少钱?以个人跨行柜台转账汇款业务为例,按照各大银行现行的手续费收取标准,每笔1万元以下(含1万元),收费不超过5.5元;1万至10万(含10万元),不超过10.5元;10万至50万(含50万元),不超过15.5元;50万至100万(含100万),不超过20.5元;100万元以上,不超过0.002%,最高收费200.5元。

做防水生意的张先生告诉记者,自己算了一笔账,如果自己跨行转账金额为1000万元以上,现在,最高收费将从200.5元降至50元,最多可节省150.5元。

**政策二：**个人现金汇款手续费。每笔不超过汇款金额的0.5%,最高收费50元。

**分析：**此前汇款手续费是按照金额的1%收取,汇款5000元的手续费是50元,新规实施后亦可节省25元。

**政策三：**个人异地本行柜台或者ATM取款手续费,最高不超过0.5%,50元封顶。如果取1万元,则只需50元手续费。

**分析：**此前个人异地本行柜台取款手续费是按照金额的1%收取,新规实施后可节约一半的手续费。如果调整后取现1万元,最高可省50元。不过,目前大部分股份制银行异地本行取现都是免费或前2~5笔免费。

**观察：**昨日,记者在郑州各大银行走访看到,不少银行已经公示出新版收费标准。在中国银行桐淮支行的公示栏里,记者看到已经张贴了新的服务价格目录。建设银行在其网站上公示了服务价格目录,但执行时间是今年11月1日。民生银行网点工作人员介绍说:“今天就开始执行新的收费标准。”华夏银行表示,即日起至2015年12月31日,华夏银行活期存款及各类华夏卡在该行系统异地柜台及ATM办理存款、取款、转账业务将享受手续费全免。

## 新规将促银行创新

本次新规对饱受诟病的银行年费、小额账户管理费、转账手续费等做出了明确调价,减轻了消费者负担,调整力度十分给力。业内人士表示,银行收费新规正式落地实施后,将对此前银行“朦胧不清”的乱收费和不合理的高收费起到一定的遏制作用。

通过制定合理的柜台服务收费标准,有利于引导商业银行进一步降低同类电子银行服务价格,使客户受益。短期内银行的业务收入可能受到一定的影响,但从长期看,随着科技发展,新兴的银行服务方式不断涌现,这有利于引导商业银行通过科学合理地制定新兴银行服务价格,促进业务创新发展。同时,银行通过透明合理与规范的定价和收费,提升自己的服务,跟客户之间有更可持续的发展空间。

新规的积极意义无需赘述,虽然新规对部分收费进行了限价,但在具体实施中,各大银行是否将新规真正落实,还需要监管部门和社会的监督。

## 金融资讯

### 华夏银行smart卡为“年轻”量身定制

**本报讯** 记者近日了解到,华夏银行smart信用卡以零手续费、高取现额度等突出优势,成为颇受年轻人欢迎的“消费利器”。据悉,华夏银行主打年轻族群的smart信用卡,不但具有取现免手续费、信用额度60%可取现、刷卡积分、网购抵现等核心优势,还针对年轻用户们设计了多项专属特权:持卡人首年免年费,首年消费或取现交易满5笔即可免次年年费;提供贴心的灵活资金服务,持卡人只需

通过电话转账,即可将取现额度内的款项转入指定信用卡。该卡还设计持卡人专属额度成长计划,让年轻一族在“刷卡”中建立合理智慧的消费观念。

**又讯** 据悉,华夏银行的“畅享华夏·尊享白金信用卡”受到追捧。持卡加油返现每月最高60元的优惠,一年能省下720元,还能免费享受5次代驾和不限次的道路救援服务。该卡还绑定了ETC功能,省时省油又更环保。(常璿)

### 兴业银行 获国家云计算工程专项资金支持

**本报讯** 日前,经中国银监会推荐,兴业银行申报的“面向银行业金融机构的金融云服务平台建设及应用推广项目”于近日通过国家有关部门评审,纳入国家云计算工程,获得2014年国家云计算工程专项资金支持。

据介绍,该项目拟于两年建成能支持300家中小金融机构科技输出、财富管理、支付结算和作业支持等金融服务需求,具备自主知识产权的云计算平台系统,形成完整的金融云解决方案。项目总投资计划约人民币2.2亿元。

该平台建成后提供的可定制、可扩展的多租户金融服务,有利于提高金融行业数据中心资源利用率,减少系统建设成本和运维管理负担,助力众多中小金融机构加快发展步伐,应对利率市场化和金融脱媒挑战。(张建国)

### 光大银行郑州分行 发债时点金额“领跑”河南

**本报讯** 昨日,记者从中国光大银行郑州分行获悉,截至2014年7月末,中国光大银行郑州分行作为主承销商,今年已经累计实现发行非金融企业债务融资工具的时点金额总数达77亿元,累计发债余额147亿元,创下新高的同时,亦占据全省时点金额债券承销市场排名的第一位。

据了解,进入2014年以来,在光大银行郑州分行的投行业务并不仅仅是只有

发债这一枝独秀,在其他细分业务层面也均有优秀的表现。

首先,在高信用资质机构客户直接融资对接理财业务方面,今年前五个月,光大银行郑州分行新增高资质业务34亿元,其中宇通集团理财直接融资工具10亿元、天冠集团高资3亿元、能源化工集团高资20亿元等。其次,在股权投资全程通业务方面,在贵金属业务方面,都有突出表现。(范翀)

## 招商银行郑州分行举办金葵花亲子活动

**本报讯** 暑期到来,招商银行一年一度的金葵花亲子财商成长活动拉开帷幕,8月1日下午,招商银行郑州分行金葵花亲子财商成长系列活动之“言为心声,爱的表达”亲子沟通公益讲座在招行私人银行中心成功举办。

为了帮助家长掌握有效的亲子沟通技巧和方法,走进孩子内心,正确的表达爱,营造和谐快乐的家庭教育氛围,招商银行精心筹备,特邀河南人民广播电台著名亲子节目主持人、中国金话筒铜奖获得者、全国百优主持人陶真进行专题讲解。

此次公益讲座旨在为家长提供专业贴心的指导,正确处理孩子成长中所面临的问题,活动通过知识竞答、趣味游戏、情景演示等方式,生动地展示了孩子成长中所需身心指导的必要性。(王震)



## 民营银行破冰起航 金融市场平湖微澜

在万众瞩目之下,市场期待已久的民营银行终于破冰而出。中国银监会近日发布消息称,银监会已经正式批准三家民营银行的筹建申请,首批民营银行有望在明年春节前开门营业。专家表示,民营银行的设立将对金融行业结构的调整具有重大意义。

### 金融改革迈出重要步伐

民营银行的设立是否能打破小微企业融资难的僵局,是业内人士最为关注的问题之一。

据了解,在银行定位方面,除天津金城银行将重点发展天津地区的对公业务之外,深圳前海微众银行和温州民商银行都将服务于小微企业写进了自己的特色之中。

业内人士表示,民营银行很多都是中小银行,与小微企业“门当户对”,更了解小微企业的需求。可以预见,民营银行未来将成为服务小微企业的主力军。但也有专家表示,小微企业融资难的问题不是一朝一夕就能解决的,民营银行尚

在起步阶段,还在尝试当中,在形成相当的数量和企业规模之前,很难对解决该问题有突破性进展。但是民营银行的出现可以搅动银行市场的竞争局面,是金融改革迈出的关键步伐。

### 国有银行地位暂难撼动

民营银行的出现是否会威胁到国有商业银行的地位?华夏银行郑州分行信用风险管理部总经理郝建民认为,短期内民营银行对国有商业银行的影响还是比较有限的。目前各家国有商业银行已经形成了市场化格局,在信用度、资金风险等方面都有较大优势。而且民营银行在定位上也与国有商业银行有所区别,初期在区域上也有一定的限制,难以撼动国有商业银行的地位。

另有专家表示,传统银行业仍将掌握国家的经济命脉,民营银行只是担当金融体系的有益补充。不过民营银行将有机会促进国有银行进行自我改革。在民营企业入局后,国有银行在竞争压力下或许会进一步提升服务品质,给社会大众

提供更优质的服务。

### 确立特色才能走得更远

俗话说“多年的媳妇熬成婆”,刚刚起步的民营银行或许还将经历一个比较艰难的发展过程。如何才能真正在市场上站稳脚跟?专家指出,民营银行不具备与国有商业银行正面竞争的实力,确立自己的特色和市场定位是必然的道路。监管部门也表示鼓励银行业金融机构确定特色化的发展战略,不希望所有的银行业金融机构都走大而全的道路。

有市场人士认为,在腾讯的参与下民营银行可能会成为“微信银行”。腾讯方面表示,具体模式尚需正式开业时发布,但可以肯定的是,会更多采用互联网的方式进行。据公开资料显示,深圳前海微众银行将以“普惠金融”为概念,主要面对个人或企业的小微贷款需求。未来会利用互联网平台开展业务,依托平台,与其他金融机构合作开展业务。龙雨晴